



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 6 (7855)

ВТОРНИК, 21 ЯНВАРЯ 1997 ГОДА

В президиуме райсовета

О ходе реализации критических замечаний, высказанных на II сессии районного Совета от 21 июля 1995 года по улучшению пассажирского обслуживания населения.

На XIX сессии районного Совета 25 января 1994 года, на II сессии 21 июля 1995 года, Совета администрации района 24 октября 1995 года, 26 апреля 1996 года рассматривались вопросы устранения недостатков в автобусном обслуживании населения района. Были указаны сроки охвата автобусным обслуживанием всех населенных пунктов района, даны конкретные предложения по улучшению автобусного обслуживания пассажиров. Но на сегодня выполнены только два распоряжения главы администрации района по автобусному обслуживанию: население села Абишево и с. Мамбетово. В погоне за «ручкой» руководителя Самарского АТП оставило без автобусного обслуживания пригородные маршруты населенных пунктов Исянгильдино, Валитово, Савельевка, Ново-

Украинка, Таштугаево, Бакаловка, Гаделево, Сагитово, Н-Петровка (Антинганский с/с), Байгускарово, Михайловка. Наблюдаются срывы рейсов по маршрутам Самарск — Галнахметово, Сибай через Петропавловск, Ивановка — Гай, Ивановка — Сибай до населенных пунктов Пугачево, Акташево по необоснованным причинам. Допускаются случаи нарушения оплаты за проезд на пригородных маршрутах. Низка еще культура обслуживания пассажиров.

Исходя из вышеизложенного президиум районного Совета РЕШИЛ:

— работу Самарского АТП по реализации критических замечаний, высказанных на II сессии районного Совета признать неудовлетворительной.

Директору Самарского АТП Гаурилову В. Т. в срок до 1 февраля текущего года:

— охватить автобусным сообщением населенные пункты Байгускарово, Валитово, Исянгильдино, Сагитово, Савельевка, Ново-

Украинка, Таштугай, Бакаловка;

— за проезд в автобусах междугороднего сообщения внутри района производить оплату строго по тарифам пригородных маршрутов;

— принять дополнительные меры по укреплению трудовой дисциплины и повышению культуры обслуживания пассажиров;

— усилить работу линейно-контрольной службы АТП.

Обязать начальника районного ДРСУ Юлдашбаева С. Р., руководителей хозяйств, предприятий и организаций обеспечить надлежащее содержание закреплённых участков дорог для бесперебойного движения маршрутных автобусов.

Информацию директора Самарского АТП Гаурилова В. Т. о выполнении решения президиума от 13 января 1997 года заслушать на заседании президиума 3 февраля т.г.

Контроль за исполнением данного решения возложить на заместителя главы администрации района Султангуллина Ф. Г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

Мелиораторы надеются

Хорошей известностью в районе пользуются работники «Башводмелиорация». Они в короткие сроки навели плотину Тапалыкского водохранилища, построили Маганскую и с весны начнется выполнение водоема. В дальнейшем мелиораторы намерены выполнить также значительный объем работ. На совещании 14 января этого года, на котором присутствовали глава администрации района Ф. М. Казакбаев и генеральный директор акционерного общества «Башводмелиорация» З.А. Галин, главным образом обсуждены самые важные по ходу подготовки техники и механизмов к сезону, а также завершение монтажа оборудования поливного участка в Са-

марском отделении совхоза «Бузавдыкский». Обговорили на совещании о начале строительства пруда в районе деревне Юлдашбарово и плотины на реке Бузавлык ниже населенного пункта Петропавловск.

Наша воплощение в жизнь просьба жителей с. Акъяр к главе районной администрации Ф.М. Казакбаеву о строительстве плотины и пруда для водопоя скота. Здесь остались по-прежнему лишь благоустроительные работы, да ожидание весеннего паводка.

Мелиораторы полны решимости реализовать все намеченные планы по нашему району, лишь бы не подвело финансирование.

Наш корр.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

18 января 1997 года директор совхоза «Тапалыкский» провел совещание с инженерно-техническими работниками хозяйства. На совещании, кроме главных специалистов, присутствовали заведующие мастерскими, гаражом, все механики отделений и бригад.

На совещании шел разговор о трудностях ремонта тракторов, автомашин, сельхозинвентаря.

Весна не за горами, поэтому вопрос по подготовке к весенне-полевым работам актуален и своевременный.

18 января сего года в спортивных залах Акъярских средних школ состоялся волейбольный турнир среди учительских коллективов на приз памяти поэта-земляка Тухвата Мурата.

Добротные индивидуальные дома строят в деревне Малоарслангулово. Только в течение минувшего года восемь семей справили новоселье, а в текущем году собираются переходить в свои новые дома еще 16 семей. Большую помощь оказывает застройщикам КСП «Вазям». Им бесплатно предоставляется транспорт, услуги пиларамы. Хозяйство оказывает помощь в приобретении стройматериалов.

В настоящее время в КСП «Вазям» надвигают около 200 килограммов молока, пятую часть валового надоя обеспечивает передавая доярка фермы Фидалия Хунафина. На ферме еще не начата массовый отел коров, чем объясняют руководители низкие надоя молока.

На днях в с. Акъяр состоялось отчетно-выборное партийное собрание коммунистов района. Его участники обсудили отчет районного исполнительного комитета Компартии Башкортостана, Письмо ЦК Компартии Российской Федерации к первичным партийным организациям, ко всем коммунистам Российской Федерации, избрали новый состав районного комитета Компартии Башкортостана, делегатов на IV съезд Компартии нашей республики.

Партийную организацию коммунистов района вновь возглавил Ш. М. Байгускаров.

Р. ГАЛЕЕВ.

В администрации района

15 января текущего года состоялся День администрации района в Целинном сельском Совете. Группы во главе с заместителем главы районной администрации Н. Х. Тукбаевой посетили все населенные пункты данного сельского Совета.

Данная комиссия обратила внимание, с первую очередь, на работу культурных заведений с населением. Относительно положительной была отмечена работа Абдулмасириевой С.Д.К., где директором короткое время

работает Рашида Юлдашбаева. На перспективу у нее планы большие: хочет организовать драмкружок и провести различные мероприятия. Здесь есть все условия для нормальной работы клуба.

Чего комиссия не увидела в Валитовском СДК, где директором работает Тагир Алибаев. В 1996 году в клубе не был произведен какой-либо ремонт, поэтому никаких условий работы клуба в зимних условиях нет. Здесь в течение всего 1996 года было проведено всего два

мероприятия. Такое же положение и в Исянгильдинском сельском Доме культуры, где по совместительству работает учитель по труду Буляк Зиганшин. Здание клуба совершенно не отапливается.

Безусловно, есть трудности в Домах культуры. Это, в первую очередь, нет в достатке музыкальных инструментов, специалистов по музыке и т.д., но ведь такое положение у многих, но работа у них видна и ведется.

Комиссия посетила школы, расположенные на

территории Совета. Следует отметить, что внутришкольный контроль в Целинной, Валитовской, Исянгильдинской средних школах поставлен на соответствующий уровень. Учителя творчески относятся к своей работе, накоплен определенный опыт по проведению интегрированных уроков.

Но вместе с тем, в Абдулмасириевой начальной школе слабо поставлен внутришкольный контроль. Школьная документация не систематизирована.

По воспитательной работе можно отметить Целинную, Исянгильдинскую школы. Особое внимание здесь обращается на антиалкогольную пропаганду.

Но и тут не все хорошо. На день проверки в этих же школах, в Исянгильдинском интернате было холодно. Учащиеся не занимаются из-за нарушения теплового режима, также не организовано горячее питание, потому что в запасе нет продуктов. В Исянгильдинской СШ лопнули трубы в спортзале. Да и вообще население здесь мучается без воды, в магазинах не имеется элементарных продуктов повседневного спроса: соль, сахар, хлеб.

Комиссия при проверке выяснила, что сельская администрация еще много не дорабатывает в вопросах соцкультбыта.

Сход граждан стал поводом для обсуждения и других насущных проблем. Пенсионеры выразили свои возмущения по поводу задержки оплаты пенсий, а также жители недовольны работой общественной бани.

Сход граждан стал поводом для обсуждения и других насущных проблем. Пенсионеры выразили свои возмущения по поводу задержки оплаты пенсий, а также жители недовольны работой общественной бани.

Во сколько обойдется газ?

В ПРОШЕДУЮЮ субботу состоялся сход граждан с. Акъяр, проживающих в двухэтажных домах, подведомственных ПУЖКХ, по улице Юбилейная и проспекту Целинников. Организовали его исполняющий обязанности заместителя председателя районного Совета Б. Г. Павлов, глава Акъярской сельской администрации Г. С. Аскараров, начальник ПУЖКХ Т. И. Нигматуллин, начальник Акъярского участка фирмы «Газ-сервис» Н. С. Усманов.

Темой для разговора стала проблема газификации данных двухэтажных домов. Как объяснили организаторы схода, начало внутриквартирного монтажа газовых сетей невозможно, пока каждый владелец квартиры не выплатит

определенную сумму. Составление проектно-сметной документации поручено Акъярской проектной группе и это обойдется для каждой семьи примерно в 140 тысяч рублей. Пока не будет проекта на все квартиры каждого дома, газификация не будет начата, то есть ввести данную сумму должны все без исключения. Также прозвучал намек, что новая газовая плита будет стоить 1,5 млн., газовая колонка — 1,3 млн., газовый котел — 730 тысяч рублей (цены, естественно, могут измениться). Хотя еще не отвергается возможность подведения газопровода к участку.

Конечно же, многие на сходе выражали недовольство и возражения, ибо не каждому по карману такая сумма. Одни возмущались тем, что в некоторые дома газ провели бесплатно, а другие успокаивали тем, что сегодня настали иные времена и придется платить даже за воздух. Остается неясным, как же будут расплачиваться пенсионеры, малоимущие граждане, владельцы приватизированных квартир.

Масла в огонь подлил начальник Акъярского участка «Газ-сервис» Н. Усманов, предупредив, что

решением Кабинета Министров республики в данных двухэтажных домах газовые баллоны устанавливать запрещено из-за частых случаев взрывов. И поэтому каждая семья, отказавшаяся от сетевого газа, может вообще остаться без баллонов. «Неужели правительство пойдет на такой шаг, стремиться к обнищанию народа?» — возмущались участники схода.

Но как бы ни было, газифицировать дома необходимо. После долгих дебатов, схода все же ушла к единому мнению. Решено от каждого дома набрать одного человека, компетентного во

В администрации района

О работе участковых инспекторов районного отдела внутренних дел по обеспечению соблюдения законодательства, направленного на усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом.

Администрация района отмечает, что работа участковых инспекторов районного отдела внутренних дел, направленная на усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом, утверждение здорового образа жизни в трудовых коллективах и по месту жительства населения, не в полной мере отвечает современным требованиям, недостает должной настойчивости, наступательности, последовательности. В их работе нет должного взаимодействия с государственными, хозяйственными органами, трудовыми коллективами, общественными организациями и формированиями на местах. Не принимаются эффективные меры по выявлению и пресечению незаконной продажи спиртных напитков гражданами, профилактике бытового пьянства, в организации индивидуальной работы с лицами, злоупотребляющими спиртными напитками.

Так, в 1996 году участковыми инспекторами милиции лицам за появление в общественных местах в нетрезвом состоянии составлено всего 374 административных протоколов, или по 31 протоколу приходится на каждого участкового инспектора. За распитие спиртных напитков на рабочем месте привлечены к ответственности всего 118 человек, выявлены 54 случая незаконной торговли спиртными напитками.

Участковым инспектором Таналякского сельского Совета Юзеевым в течение 1996 года привлечены к ответственности за появление в общественных местах в нетрезвом состоянии всего лишь 9 человек.

Участковые инспектора милиции слабое участие принимают на проводимых сессиях, заседаниях комиссий и общественных формирований местных Советов и администраций, мало выступают с проблемами охраны общественного порядка на сходах граждан, собраниях трудовых коллективов и по месту жительства населения, а также на стараниях районной газеты.

Имеющиеся недостатки в работе участковых инспекторов милиции по усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом отрицательно сказались на состоянии охраны общественного порядка в районе.

Только в прошлом году совершено 81 преступление лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения или на 12 преступлений больше по сравнению с 1995 годом.

В последние годы отмечается значительный рост числа лиц, допустивших нарушения антиалкогольного законодательства, количества краж, дорожно-транспортных происшествий, уголовно-наказуемых хулиганств, и ряд других правонарушений, совершенных на почве пьянства.

Кроме того, в настоящее время на диспансерном учете в наркологическом кабинете Акъярской центральной районной больницы состоят 306 больных с хроническим алкоголизмом и 3 — с алкогольным психозом. На профилактическом учете состоят 230 человек, злоупотребляющих спиртными напитками, из них 20 женщин и 11 подростков. Резко возросло количество неблагополучных семей и трудных подростков в населенных пунктах района.

Участились случаи прогулов, нарушений трудовой дисциплины, на почве пьянства в трудовых коллективах колхозов, совхозов, предприятий и организаций.

Районным отделом внут-

ренних дел слабо поставлена работа по подбору и закреплению участковых инспекторов. По-прежнему наблюдается большая текучесть среди этих работников. Только в Акъярском сельском Совете в течение трех лет сменилось 5 участковых инспекторов, Целинном, Ивановском сельских Советах в течение 2 лет сменилось — 4, а в Моканском — 3.

Администрация района постановляет:

Обратить внимание руководства районного отдела внутренних дел (Фахруллин Ш. К.) на наличие серьезных недостатков в работе участковых инспекторов милиции по обеспечению соблюдения законодательства, направленного на усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом, а также на осуществление дополнительных мероприятий по совершенствованию работы участковых инспекторов на местах.

В этих целях:

— регулярно и всесторонне анализировать деятельность участковых инспекторов милиции на местах, практиковать заслушивание их на сессиях местных Советов, собраниях трудовых коллективов, сходах граждан, а также на проводимых оперативных совещаниях отдела;

— совместно с администрациями, руководителями предприятий, организаций, учреждений, комиссиями и общественными формированиями на местах разработать комплексный план мероприятий, направленных на усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом;

— конкретизировать работу участковых инспекторов милиции по оперативному выявлению профилактики правонарушений на почве пьянства в общественных местах и по месту жительства населения, а также усилить работу по пресечению фактов незаконной реализации спиртных напитков гражданами в населенных

пунктах района;

— обратить особое внимание на предупреждение пьянства и правонарушений среди несовершеннолетних и подростков, активизировать профилактическую работу с неблагополучными семьями, подростками, а также с лицами, склонными к употреблению спиртных напитков. Усилить связь в этом направлении с учреждениями народного образования, здравоохранения, комитетами и комиссиями предприятий, организаций, а также местных государственных и хозяйственных органов.

Главам сельских администраций, руководителям хозяйств, предприятий, организаций принять конкретные меры по возобновлению и активизации деятельности комиссий и общественных формирований правоохранительной направленности на местах обеспечить целенаправленную работу созданных социально-профилактических центров и групп добровольных народных дружин.

Районному отделу внутренних дел (Фахруллин Ш. К.) представить информацию в администрацию района о ходе выполнения настоящего постановления к 15 февраля текущего года.

Организационному отделу администрации района (Голубов А. Н.) в марте месяце текущего года подготовить на заседание Совета администрации района информацию о ходе выполнения настоящего постановления.

Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации района Султангужина Ф. Г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации района.

А. АТАНОВ,
управляющий делами администрации района.

„Башинформ“ сообщает

В БАШКОРТОСТАНЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДАЧА КОМПЕНСАЦИЙ НА ВКЛАДЫ

Как сообщает директор Управления вкладов, расчетов и обслуживания юридических лиц Башкирского банка Сбербанка РФ, в соответствии с Указом Президента РФ № 733 от 16 мая 1996 года «О мерах по предварительной компенсации вкладов отдельных категорий граждан Российской Федерации, обесценившихся в 1992—1995 годах», в учреждениях Сбербанка с 10 июня 1996 года проводится выплата компенсаций гражданам 1916 года рождения и старше.

По состоянию на 1 ноября 1996 года компенсацию получили 50 процентов общего числа вкладчиков упомянутой категории по республике.

Выплата зачисленных в вклад сумм производится лично вкладчику, либо его представителю на основании доверенности вкладчика, которая должна быть удостоверена органом нотариата, органом исполнительной власти или органом местного самоуправления, подписью руководителя жилищно-эксплуатационной организации по месту жительства, или подписью главного врача лечебного учреждения, где вкладчик находится на излечении.

Башкирский банк Сбербанка РФ еще раз просит вкладчиков обратиться лично или через доверенных лиц в учреждение Сбербанка для получения компенсации.

НА УЧЕБНИКАХ И ОБЕДАХ МОЖНО ХОРОШО ЭКОНОМИТЬ

Фирдаус Хисаметдинова, министр народного образования Республики Башкортостан, на пресс-конференции в агентстве «Башинформ» высказалась за адресное распределение учебников и школьных обедов.

Оказываться, если бесплатно выдавать учебники не всем подряд ученикам (как это делается сейчас), а лишь тем, кто не имеет средств, чтобы ку-

пить их самостоятельно, то в год по республике можно сэкономить более 59 миллиардов рублей. А если по тому же принципу сократить еще и дотации на питание, то денег, наверное, хватит на существенную прибавку к зарплате учителей, которая сейчас в одном российском пространстве составляет в среднем 427 тысяч рублей.

СРЕДНЯЯ ЦЕНА НА БЕНЗИН В РОССИИ УЖЕ В ПОЛТОРА РАЗА ПРЕВЫШАЕТ ЕГО МИРОВОЮ ЦЕНУ

За 9 месяцев этого года средняя цена, по которой конечные потребители приобрели бензин на внутреннем рынке России, уже превысила средние мировые цены на него на 54 проц. В свою очередь газойль (дизельное топливо) стоил в РФ дороже на 31 проц. Эти цифры особенно удивляют, если учесть, что цены на нефть на внутреннем рынке были на 39 проц. ниже мировых, и, например, произведенный из той же нефти мазут стоил внутри страны на 10 проц. дешевле, чем за ее пределами. Таковы данные Центра экономической конъюнктуры (ЦЭК) при правительстве РФ.

Из других энергоносителей уголь для коксования имел внутреннюю цену выше среднемировой

на 21 проц., а природный газ и энергетический уголь, наоборот, — ниже на 21—28 проц. По-разному сложились цены и на цветные металлы, активно вывозимые за рубеж. Так, алюминий и никель стоили внутри страны на 13 и 4 проц. дороже, а медь — на 8 проц. дешевле, чем за пределами России.

По данным ЦЭК, за 9 месяцев 1996 года по сравнению со средними ценами 1995 продукция ТЭК на мировом рынке подорожала только на 14 проц., а на российском — на 40 проц. За тот же период упомянутые цветные металлы в мире упали в цене на 11 проц., тогда как в нашей стране они стали дороже на 15 проц.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «РОСТОВХЛЕБ» НАЧАЛО ВЫПУСК НОВОГО ВИДА ХЛЕБА

Ростовский хлебозавод АО «Ростовхлеб» выпустил новый вид хлеба «Зерновой — Особый», изготовленного из цельного зерна. Он имеет лечебное значение. Новый хлеб осо-

бенно полезен страдающим атеросклерозом, нарушением обмена веществ и заболеваниями желудочно-кишечного тракта. Эксперты дали новой продукции высокую оценку.

В НЕФТЕКАМСКЕ ОСВОЕНО ПРОИЗВОДСТВО ПОРОЛОНА

Новая партия поролон выпущена на нефтекамском предприятии «Искож». Уже есть заказчики — автомобилестроители. Скоро на дорогах России появятся машины с сиденьями из нефтекамского поролон. Заштерсова-

лись новинкой и мебельщики.

Новая продукция производится на китайском оборудовании. Это производство не имеет аналогов в республике. Немаловажно и то, что выпуск поролон экологически безвреден.

Служба по контракту — это добровольный патриотический вклад

ВОЕННАЯ служба по контракту на должностях солдат, сержантов и старшин — это добровольный патриотический вклад в укрепление обороны страны, повышение боеготовности Вооруженных Сил Российской Федерации.

Потребность в контрактниках особенно велика на должностях, определяющих уровень боеготовности частей и подразделений. Прежде всего это младшие командиры, специалисты по обслуживанию техники и оружия.

Женщины, как правило, служат в Вооруженных Силах телефонистками и радиотелеграфистами, медицинскими работниками, планшестистками.

Мужчины в возрасте от 18 до 40 лет и женщины от 20 до 40 лет при соответствию их ряду условий имеют право на заключение первичного контракта сроком на 3,5 и 10 лет.

Заключивших контракт на военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации ожидает:

— служебная жилая площадь;

— ежемесячное финансовое довольствие, а также система дополнительных вознаграждений и

выплат за выслугу лет, классность, отдаленность, и особые условия мест службы;

— бесплатный ежемесячный продовольственный паек, вещевое довольствие, медицинское обслуживание;

— льготное санаторно-курортное лечение, ежегодный отпуск с бесплатным проездом отпускатника и членов его семьи в оба конца;

— возможность выхода на пенсию после 20 лет выслуги;

— оплата занимаемой площади и коммунальных услуг в размере не более 50 процентов.

Заключив контракт на военную службу в Вооруженных Силах России, вы сделаете правильный выбор и тем самым внесете личный вклад в укрепление обороноспособности Отчизны.

По вопросам заключения контракта необходимо обращаться в Хабибуллинский райвоенкомат или по телефону 2—12—93.

Райвоенкомат,

Фронтвину о маршале

В прошедшем году малым тиражом вышла книжка-сборник под редакцией Р. Н. Кутушева «Воспоминания о маршале Г. К. Жукове».

Конечно, это не обстоятельные воспоминания тех, кто близко знал Георгия Константиновича. Но даже редкие, мимолетные, случайные встречи, да и просто осознание того, что великий полководец где-то

рядом, оставляли глубокий след в памяти воинов.

«Жуков приехал». «Значит скоро двинемся!». «Где Жуков — там победа!» — уже одно имя полководца окрыляло и вселяло уверенность. Там, где появлялся Жуков, ожидали больших событий, итог которых чаще всего был преддверием — победа! Нередким было появление маршала даже на передо-

вых позициях, где его и увидел на Магнусевском плацдарме в Польше наш земляк, тогда еще лейтенант Р. Кутушев. А другой наш соотечественник из Башкирии, гвардии-майор П. Полозов, получил награду — орден Кутузова III степени 9 мая 1945 года за плацдарм перед зданием поверженного рейхстага из рук самого маршала.

Вполне понятны слова ветерана В. Курзеева:

«Как сложны повороты истории, сколь часто и в прошлые века, и в наше время судьбы разных народов переплетались в один тугой клубок! Но всегда находилась великая личность, способная спасти страну и народ от гибели и истребления. Такой личностью для нас, ветеранов Великой Отечественной, навсегда остается Жуков».

(«Советская Башкирия».)

Советы специалиста

КОЗЛЯТНИК ВОСТОЧНЫЙ

В конце апреля 1996 года руководители Хайбуллинского района совместно с Башкирским научно-исследовательским институтом животноводства и кормопроизводства решили на площади 500 га, в виде испытания, возделывать новую кормовую культуру — козлятник восточный.

Что же это за культура? Что она из себя представляет?

Козлятник восточный — многолетнее травянистое растение, относится к семейству бобовых. На территории России произрастает два вида козлятника — восточный и лекарственный. Большой интерес для производства представляет козлятник восточный. По типу корневой системы он относится к стержневым растениям, корневая система мощная, но сравнительно поверхностная, проникает в почву на глубину 50—80 см.

Козлятник восточный — растение многостебельное, стебли прямостоячие, полые, трубчатые, хорошо облиственные. Средняя высота растений составляет 100—150 см. Семена значительно крупнее, чем у клевера или люцерны.

Козлятник восточный — растение озимого типа развития. Он требователен к свету, теплолюбив. Прорастание семян в почве начинается при температуре 6 градусов, более быстрое при 9—12 градусах. При такой температуре и хорошей влагообеспеченности всходы козлятника восточного появляются через 8—15 дней. Они выдерживают заморозки до —4 градусов.

Ценными биологическими свойствами и признаками козлятника являются долготелетие и зимостойкость. В почве он сохраняется от 11 до 15 лет, давая устойчивые урожаи зеленой массы и семян.

По признаку кормовой скороспелости козлятник восточный может быть поставлен в один ряд с озимой рожью, которая считается одной из самых ранних кормовых культур, используемых в системе зеленого конвейера. Начало отрастания козлятника приходится на третью декаду апреля. Продолжительность периода от начала весенней вегетации до первого укоса 39—48, до полной спелости семян 73—98 дней.

В условиях Башкортостана в конце мая — начале июня наступает фаза бутонизации — начало цветения и травостой можно использовать на корм.

Травостой ежегодно уплотняется за счет роста и развития побегов из почек ищущия и корневых отпрысков, что положительно сказывается на его продуктивности.

По многочисленным наблюдениям Башкирского исследовательского института животноводства и кормопроизводства козлятник восточный формирует высокие урожаи 1-го укоса благодаря интенсивному использованию запасов осенне-зимней влаги. Урожай второго укоса определяется уровнем осадков летнего периода. Так, в условиях острозасушливой весны 1995 года на посевах первого года пользования урожай зеленой массы 1 укоса составил

280ц, а на посевах 7 года пользования — 350 ц с га.

Потенциальные урожаи зеленой массы козлятника в сумме за 2 укоса достигают 1000 ц и более с гектара.

Результаты анализов растений показывают, что корм козлятника восточного по питательности не уступает традиционным бобовым культурам — клеверу и люцерне. Если у клевера содержание перевариваемого протеина на 1 кг сухого вещества составляет 112,2 г, а питательность 0,75 кормовых единиц, то у козлятника соответственно — 157,7 и 1,03.

Козлятник восточный — хороший медонос.

Зауральская степная зона из-за острого дефицита влаги является рискованной зоной для возделывания козлятника восточного. Поэтому мы выбрали для внедрения новой культуры только поливные участки. — в совхозах «Хайбуллинский» — 240 га, «Таналыкский» — 230 га, в совхозе «Маканский» из-за отсутствия поливных участков выбрали 30 га на богаре. Предшественниками являются в совхозе «Хайбуллинский» — чистый пар, в совхозе «Таналыкский» и «Маканский» — чистые от сорняков пропашные культуры, однолетние травы на зеленый корм.

В процессе работы выяснилось, что предшественники были сильно засорены осотом, марью белой, ширицей запрокинутой и другими корневыми и корнеотпрысковыми сорняками. То есть, теми сорняками, где технология возделывания козлятника категорически запрещает сеять его на таких полях.

Основную обработку почвы все хозяйства провели осенью прошлого года. Ранней весной провели закрытие влаги в два следа.

У всех бобовых культур есть способность фиксировать азот из атмосферного воздуха, поэтому применение азотного удобрения под козлятник нецелесообразно, а фосфорное удобрение мы в совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский» вносили под первую культурическую разбрасывателем удобрений из расчета 90 кг на 1 га в действующем веществе, а «Маканский» — в рядки одновременно с посевом.

По мере появления сорняков провели 2-х кратную культивацию в сочетании с одновременным боронованием культиваторами КП-3.8. А надо было культиваторами КПС-4. Такие культиваторы в настоящее время во всех хозяйствах отсутствуют, а КП-3.8 достаточного эффекта не дает. После обработки почва недостаточно выравнивается, а сорняки уничтожаются не полностью. Поэтому отдельные неровные участки в совхозе «Таналыкский» выравнивали самодельными выравнивателями.

Под предпосевную культурицию вносили почвенный гербицид «Эрадика» из расчета 5 кг на 1 га, на площади 200 га в совхозе «Хайбуллинский», а в «Таналыкском» — 100 га. Одним из важнейших мероприятий для соблюдения равномерного заделывания и прочного контакта

семян с почвой является прикатывание кольчатыми катками до и после посева. Во всех хозяйствах прикатывание проведено своевременно. Подготовку семян к посеву провели строго по рекомендации. Все имеющиеся семена полностью скарифицировали вручную мелкой наждачной бумагой и обрабатывали резоторфином в день посева.

Посев козлятника восточного начали 13 мая, завершили по району в начале июня. Это очень поздний срок. Поэтому каждому хозяйству, собиравшемуся посеять эту культуру, надо серьезно отнестись к срокам, чтобы не опаздывать.

В условиях республики рекомендуется сеять шпорокорядным способом с междурядьем 60 см на семенные цели и 15 см — на кормовые. А мы посеяли шпорокорядным способом с междурядьем 70, 60 и 45 см, а также сплошным способом. Для нашего района какой из этих способов посева самый подходящий, конкретно пока сказать нельзя. Потому что растения в этом году только в начальной стадии. При посеве применяли рядовые сеялки СЗ-3.6, зернотравяные сеялки СЗТ-3.6, овощные сеялки СО-4.2. Посев овощной сеялкой дает более равномерный посев, чем рядовые сеялки, тем самым при междурядной обработке повреждение культурных растений очень мало. Но у рядовых сеялок глубина заделки семян глубже и это требуется для засушливой зоны, как Хайбуллинский район.

Норму высева установили во всех участках 10—12 кг на 1 га и глубину заделки семян постарались держать 2,5—3 см. Но после обработки семян резоторфином влажность семян увеличивается и постепенно к концу дня из-за высыхания уменьшается и приводит к изменению нормы высева. Поэтому в течение рабочего дня необходимо постоянно контролировать норму высева.

Первые единичные всходы козлятника появились только 24 мая, через 11 дней после посева, где посеяли рядовыми сеялками, но рядки еще не просматривались. Массовые всходы растений козлятника получены только 29 мая, но одновременно со всходами сорняков растений. А где посеяли овощными и зернотравяными сеялками всходы были слабыми, редкими, недружными, местами даже отсутствовали.

В первой декаде июня всходы козлятника росли очень медленно, на участках, где мы не вносили почвенный гербицид, бурно развивались сорные растения, такие как марь белая, ширица запрокинутая, осот и другие корнеотпрысковые. Где вносили почвенный гербицид «Эрадика» всходы сорняков на много задержались. А в совхозе «Таналыкский» на площади 100 га из-за хорошего эффекта гербицида всходы сорняков были слабыми, редкими и постепенно погибали. Поэтому в течение всего вегетационного периода на этом участке не было необходимости в проведении междурядной обра-

ботки и подкашивания сорняков. Растения козлятника росли и развивались очень активно, образовали мощную корневую систему, благодаря чему выдержали засуху.

В начале августа по этим посевам прошел сильный дождь с градом. В совхозе «Таналыкский» было уничтожено около 5000 га посевов зерновых и кормовых культур, а посева козлятника от града не пострадали.

На остальных посевах козлятник развивался намного слабее из-за подавления сорняками. Во всех посевах в течение вегетационного периода провели 2-х разовое скашивание. Но оно не дало ожидаемых результатов. Потому что у ширицы и марь белой после скашивания успешно развиваются боковые стебли. Где злаковые сорняки, там скашивание дает более положительный эффект.

Во второй декаде июля обработали 300 га посевов козлятника препаратом «базарган» из расчета 4 кг на 1 га. Применение препарата «базарган» не дало ожидаемого результата против ширицы и марь белой. За весь вегетационный период козлятника провели 2 полных полива и в конце сентября влагозарядковый полив. Это крайне недостаточно.

Лето 1996 года было очень сурово для возделывания сельскохозяйственных культур в степных зонах района. Отсутствие осадков в июле, августе, продолжительная жара свыше 30 градусов губительно действовали на злаковые культуры и сенокосно-пастбищные угодья. Но первые посевы козлятника такое испытание выдержали. А вот поздние посевы сильно подкашлились. Местами, где поля каменистые, особенно в совхозе «Хайбуллинский» козлятник на стерне сгорел. Потому что там глубина заделки семян мелкая и не успела развиться корневая система. Если козлятник восточный до жары успеет развить корневую систему, то ему никакая засуха не страшна.

Исходя из опыта работы в хозяйствах можно сделать следующие выводы. Козлятник восточный в засушливой степной зоне Хайбуллинского района можно возделывать, но при этом надо строго выполнять следующие требования.

Для посева козлятника восточного обязательным условием является заблаговременный подбор участка и его подготовка.

Из-за недостаточного количества годовых осадков и по биологии культуры козлятника восточного посева следует проводить в ранние сроки.

Для посева козлятника использовать преимущественно поливные участки. (И на богарах в нашем районе козлятник дает хорошие всходы).

Обязательно вносить почвенные гербициды типа «Эрадика» и по всходам «Базарган».

З. БАЙБУЛАТОВ,
старший научный сотрудник по выращиванию козлятника
ВНИПТИЖК.

Трудом славен человек



На Абубакировской молочно-товарной ферме первенство среди операторов машинного доения коров по итогам года завоевала Файма Мустафовна Акназарова. Она ухаживает за группой коров в 22 головы и за 1996 год надоила по 3307 килограммов молока от каждой из них. Результат высокий не только по ферме, но и в целом по колхозу: она уступила только одной доярке.

На ферме Файма Мустафовна не новичок — работает около 15 лет. Руководство колхоза и фермы отзываются о ней как о самой добросовестной и ответственной доярке.

НА СНИМКЕ: Ф. М. Акназарова.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Ответственность за землю

16 апреля 1996 года Законодательной палатой Государственного Собрания принят Закон РБ «Об ответственности за нарушение земельного законодательства». Закон предусматривает ответственность юридических и физических лиц как за самовольное занятие земельных участков, т. е. пользование земель при отсутствии оформленного в установленном порядке права собственности, так и за строительство на них зданий и сооружений, захлывание, засорение, использование не по целевому назначению, а также уклонение от исполнения предписаний, выданных должностными лицами органов, осуществляющих государственный контроль за использованием и охраной земель. За 1996 год Хайбуллинский комитет по земельным ресурсам и землеустройству, являясь таковым, выдал 43 предписания землепользователям. В соответствии с вышеприведенным законодательством, юридические и физические лица, не устранившие нарушения земельного законодательства согласно предписаниям, были подвержены штрафу, наложенному районным народным судом. Размер штрафа в зависимости от статьи нарушений в пределах: от 10 до 20 минимальных окладов — на граждан, от 20 до 45 — на должностных лиц, от 600 до 750 — на юридических лиц. Райкомзем обращает внимание многих землепользователей в районе о недопустимости дальнейшего использования земельных участков без оформления права владения, пользования и аренды. Право владения и право постоянного пользо-

вания земель удостоверяется государственным актом на право владения и право пользования землей (ст. 22). Временное пользование земель, в том числе и аренда, оформляется договором. Документы, удостоверяющие право юридических и физических лиц на землепользование оформляются хозяйственной группой при Хайбуллинском районном комитете по земельным ресурсам и землеустройству на основании лицензии Башкомзема. О недопустимости использования земельного участка до оформления права владения предупреждаются также все индивидуальные застройки, для которых государственный акт на право владения земельным участком будет являться прежде всего юридическим документом для защиты его прав. Без оформления государственных актов на право пользования землей используются земельные участки садоводческих товариществ, правления которых райкомзем призывает к соблюдению земельного законодательства и получению документов, удостоверяющих право на землепользование до начала сезона огороднических работ.

Сограждане! В ваших интересах государство и наше правительство приняло земельный кодекс, обязательным условием которого является охрана прав граждан, предприятий, учреждений и организаций, укрепление законности в области земельных отношений.

Хайбуллинский комитет по земельным ресурсам и землеустройству, с. Акяр, ул. Батанова, 12, 2 этаж, т.т. 2—11—42, 2—19—98.

Во время зимних каникул

Конкурс

„Двойников-пародистов“

Впервые в России он был проведен среди школьников в 1995 году в г. Перми, где первое место заняли учащиеся из г. Нижнекамска Республики Татарстан.

И вот такой же конкурс впервые проведен в нашем районе во время зимних каникул. В нем приняли участие коллективы 11 школ и просмотрено 17 номеров. Суть этого конкурса в пародировании известных артистов эстрады, мало того — надо быть как можно точно похожим на них.

Глядя на выступления чальник отдела народного образования и дошкольно-

как они проявляют большой интерес к данному сценическому искусству, на их фантазию, азарт, знания об артистах России и Башкортостана.

Решением жюри призовые места распределились следующим образом: гран-при завоевали учащиеся Воздвиженской ОШ, первое место — Актярской СШ №2, второе — Степной и Подольской СШ, третье — Хворостянской ОШ, Ивановской и Абишевской СШ.

В конце конкурса чальник отдела народного образования и дошкольно-

го воспитания Р. И. Арсланов вручил победителям ценные призы и грамоты, поблагодарил работников РДК и школ искусств за помощь и содействие в проведении данного конкурса. И еще, все проводимые районные конкурсы (юбилей «Гульзиры», конкурсы современных и балльных танцев, «Сулпылар», «Двойники-пародисты») засняты на видеопленку и реализуются по заявкам школ и отдельных лиц.

Ф. АЛЛАГУЛОВ,
директор Дома
Детского творчества,

В ПЕРИОД зимних каникул детско-юношеский клуб физической подготовки (ДЮКФП) провел ряд спортивно-массовых мероприятий среди школьников.

Так, в Актярской средней школе №1 учителя физкультуры при содействии ДЮКФП подготовили и провели подвижные игры (эстафету) среди учащихся третьих классов. Они прошли на высоком эмоционально-зрелищном уровне.

Но, пожалуй, наиболее захватывающим и зрелищным были соревнования по настольному теннису среди учащихся школ района в спортзале Актярской средней школы №2. Всего приняли участие 6 команд и 23 юных спортсмена. В командном зачете первое место завоевали учащиеся команды №1 Первомайской ОШ (тренер Н. Н. Нигаматов),

Активный отдых

последующие места за спортсменами Уфимской СШ и команды №2 Первомайской ОШ. В личном зачете места распределились соответственно, среди девушек — Р. Алибаева (Уфимская СШ), Г. Нигаматова и Р. Раимова (Первомайская ОШ), среди юношей — М. Хурашши (Первомайская ОШ), Д. Дьяченко (Уфимская СШ) и Р. Мухаммадеев (Первомайская ОШ). К сожалению, отсутствие денежных средств и транспорта не позволили большинству команд участвовать в этих соревнованиях.

Остается также сожалеть о том, что не смогли выехать в г. Баймак на то-

варическую встречу по волейболу с учащимися Баймакского ДЮКФП из-за отсутствия финансов.

Кроме этого, нужно отметить, что силами учителей и тренеров ДЮКФП еще до каникул залит каток в Актярской СШ №2, а хоккейная коробка Актярской СШ №1 использовалась для мини-футбола.

В период каникул учащиеся Актярской СШ №1 встретились с бывшими выпускниками этой школы, студентом Стерлитамакского техникума физкультуры, чемпионом города по двоеборью (лыжные гонки, стрельба), призером республиканских соревнований Русланом Гильмановичем Мамбетовым. Он провел среди детей агит-массовую работу, организовал лыжную вылазку.

А. САИТОВ.



Дорогую нашу Гузель Салаватовну РАХИМОВУ с 18-летием со дня рождения. Много слов ласковых, искренних. Прими сегодня от близких своих. Счастья и здоровья, радости большой. Мы тебе желаем сердцем и душой. С наилучшими пожеланиями мать, отец, Бика, Раушания, Ильгам, Луиза Рахимовы, с. Актяр.

Дорогого сына Раиля Гибатовича АЛЛАБЕРДИНА из с. Актяр поздравляем с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни. Желаем счастья и тепла. Чтоб жизнь, как день, была светла. Чтоб только радость без тревог. Переступали Ваш порог. С искренними пожеланиями от имени всех родственников отец и мать.

Дорогого брата, дедушку Рамазана Зайнагабдиновича ЯКУПОВА (д. Исагильдино) с 60-летием. Пусть юбилей несет лишь счастья. Ни капли грусти, ни одной слезы. Душевного богатства и здоровья. Желаем мы тебе от всей души. **Семья Хамитовых,** п. Целинный.

Коллектив Хайбуллинского районного суда поздравляет Закию Хусановну ГУБАЙДУЛЛИНУ с большим юбилеем — 70-летием. От всей души желаем крепкого здоровья, благополучия и счастья на долгие годы жизни.

Дорогих Гульзифу Мухаметовну ГАЛИНУ — с 35-летним юбилеем, Расиму и Зариму САПТАРЬЯПОВЫХ с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, большого счастья, бодрости духа, неиссякаемой энергии, благополучия и удачи во всем. Много слов хороших хочется сказать. Доброго здоровья в жизни пожелать. Сердцем и душой вечно не стареть. И прожить на свете много-много лет! С искренними пожеланиями семьи Саптарьяповых, Аминовой, п. Степной, с. Федоровка.

ОБЪЕДИНЕНИЕ «ШАРТ»

Реализует: автомашины на легковые и грузовые а-м, трактора и сельхозмашины — поршневые группы в комплекте на дизельные двигатели, — крестовины ГАЗ-53.

Возможен бартер на мясо и мясoproдукты, пшеницу, муку и молочные продукты.

Обращаться: г. СИБАЙ, ул. СВЕРДЛОВА, 53. Т. 2-33-21, 3-83-41.

Пословицы

- * Январь — просинец.
- * Январь — батюшка, год начинается, зиму величает.
- * Январь году начало, зиме середка. Перелом зимы.
- * Месяц январь — зимы государь.
- * Январь — два часа дня прибудет.
- * Январь — всему году заевка, перелом зимы, темная зорька года, месяц ярких звезд, белых троп и синих теней.
- * Январь ломонос — береги нос.
- * В январе я горшок в печи замерзает, морозы злее, а налим живее.

Объявления • Реклама • Благодарность

БЛАГОДАРНОСТЬ

Дорогая редакция! Через Вашу газету хочу выразить искреннюю благодарность администрации района, коллективам предприятий, учреждений, друзьям, родственникам в связи с многочисленными

поздравлениями по случаю юбилея. Желаю Вам и Вашим коллективам успехов, процветания, благополучия и согласия. **Г. КИЛЬДИБАЕВ,** с. Актяр.

Выражаем искреннюю признательность коллективам ДРСУ, правления колхоза имени Фрунзе, родственникам, близким, друзьям, всем тем, кто принял участие в похоронах на-

шего дорогого отца Ильса Сулеймановича Кудабая и разделел с нами горечь невосполнимой утраты. **Сыновья, дочь, зять, сноха.**

Выражаем искреннюю признательность коллективам ММП «Теплосеть», ХПП, родственникам, близким, друзьям, соседям и

всем тем, кто принял участие в похоронах нашей дорогой мамы, тещи, бабушки Хадии Таисыков-

ны Абдукаевой и разделел с нами горечь невосполнимой утраты. **Абдукаевы, Бактыбаевы.**

ПРОДАМ

дом деревянный, ул. Пушкина, 83. Обращаться по адресу: металл на гараж, сарай в районе новостроек по ул. Пионерской.

полнимой утраты. **Абдукаевы, Бактыбаевы.**

п. Бурибай, ул. Юбилейная, 17-14, к Аралбаеву. Обращаться: ул. Пионерская, 42-15.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ХКБОН принимает заказы на поставку цветных телевизоров, аудио-видео аппаратуры импортного производства от населения с доставкой на дом и установкой, предоплата 30%. Заказы принимаются на

комплексных приемных пунктах района. По всем вопросам обращаться по адресу: село Актяр, пр. Целинников, 39. Дом быта, телефоны 2-14-27, 2-17-09. Дается гарантия на один год.

Утерянный аттестат о среднем образовании № 576756, выданный 17 июня 1993 года Актяр-

ской средней школой №1 на имя Кулабаевой Гульнары Фаритовны, считать недействительным.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики глубоко скорбит по поводу смерти бывшей рабочей, пенсионерки

МУТАЛОВОЙ Галии Юнусовны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Правление колхоза «Красный доброволец» выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи со смертью

ЗАВГОРОДНЕГО Николая Антоновича и разделяет горечь утраты.

Байгускаровская сельская администрация и коллектив детского сада выражают глубокое соболезнование работнице детского сада В. Н. Давлетбаевой по поводу смерти

МАТЕРИ

Байгускаровская сельская администрация и коллектив средней школы выражают глубокое соболезнование учительнице Р. А. Давлетбаевой по поводу смерти сестры

БАЙГУСКАРОВОЙ Гульнур Адигамовны

Коллектив ясли-сада «Бэлэмбэ» выражает искреннее соболезнование Григорьеву В. А. по случаю трагической смерти сына

ГРИГОРЬЕВА Андрея Владимировича

ЗАМ. РЕДАКТОРА
Ф. М. КУДАБАЕВ.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00
Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Актяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.